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1. In seguito al DCPM del 26 aprile 2020, la 

vostra azienda è attualmente aperta?

1.1 Se l’impresa è parzialmente o totalmente 

aperta, quali funzioni sono attive?

81,8%

39,4%

57,6%

54,5%

51,5%

75,8%

91,9%

86,5%

78,4%

86,5%

91,9%

94,6%

75,7%

43,2%

95,8%

79,2%

87,5%

87,5%

100,0%

100,0%

87,5%

50,0%

100,0%

92,0%

92,0%

88,0%

100,0%

100,0%

100,0%

44,0%

Amministrazione

Produzione

Progettazione/R&S

Ricevimento merce

Spedizioni

Vendite

Reparto marketing

Filiali estere

Luglio/Agosto 2020 Giugno 2020 Maggio 2020 Aprile 2020

Survey ASSIL – Impatto Covid-19 sulle aziende associate
(Luglio/Agosto 2020)

93,1%

6,9% 0,0%

92,9%

7,1% 0,0%

75,7%

24,3%

0,0%
12,8%

71,8%

15,4%

Totalmente Parzialmente Chiusa

Luglio/Agosto 2020 Giugno 2020 Maggio 2020 Aprile 2020



1.2 Se l'impresa è parzialmente o 

totalmente aperta, state riscontrando 

dei problemi nella gestione delle 

attività?

1.2.1 Se si, in quali ambiti?
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2. Nel caso in cui la vostra impresa sia 

attualmente operativa, indicare la 

percentuale di personale che sta attualmente 

lavorando
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2.1 Entro la fine del 2020 quale prevedete sarà 

la percentuale di personale impiegato rispetto 

alla situazione precedente all'emergenza 

sanitaria da Covid-19? 
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3.1 Se SI, in che percentuale rispetto al 

numero totale di dipendenti?
3. In azienda è attiva la modalità di lavoro 

da remoto? 
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4. Qualcuno del personale è stato 

diagnosticato positivo al COVID-19 ?
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5. Quali misure di sicurezza state utilizzando in 

azienda?
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6. Avete avuto difficoltà nelle attività di 

adeguamento dell'azienda alle misure di 

sicurezza ministeriali? 

6.1 Se si, in che ambito in particolare?

• Reperimenti DPI

• Distanziamento sociale in produzione

• Comprensione delle richieste per 

condizionamento aria
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71,4%

21,43%

78,57%
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13,50%
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7. Nel caso in cui la vostra impresa sia 

attualmente operativa, indicare la 

percentuale di capacità produttiva
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7.1. Indicare le previsioni di capacità 

produttiva

Lug/sett 2020 Ott/Dic 2020 Tot 2020

0-9% 0,0% 0,0% 0,0%

10-19% 3,4% 3,4% 3,4%

20-29% 0,0% 0,0% 0,0%

30-39% 0,0% 0,0% 0,0%

40-49% 3,4% 3,4% 3,4%

50-59% 6,9% 3,4% 0,0%

60-69% 0,0% 0,0% 6,9%

70-79% 6,9% 6,9% 17,2%

80-89% 31,0% 17,2% 41,4%

90-99% 17,2% 27,6% 20,7%

100% 31,0% 37,9% 6,9%
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30,0%

35,0%

40,0%

45,0%



0-9% 10-19% 20-29% 30-39% 40-49% 50-59% 60-69% 70-79% 80-89% 90-99% 100%

Giugno 2020 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 3,70% 0,00% 7,40% 11,10% 14,80% 33,30% 29,60%

Lug/Ago 2020 0,00% 3,45% 0,00% 0,00% 3,45% 6,90% 0,00% 6,90% 31,03% 17,24% 31,03%

0%
20%
40%

Prev. Capacità produttiva Luglio /Settembre 2020

0-9% 10-19% 20-29% 30-39% 40-49% 50-59% 60-69% 70-79% 80-89% 90-99% 100%

Giugno 2020 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 0,0% 0,0% 7,4% 14,8% 40,7% 33,3%

Lug/Ago 2020 0,0% 3,4% 0,0% 0,0% 3,4% 3,4% 0,0% 6,9% 17,2% 27,6% 37,9%

0%
20%
40%
60%

Prev. Capacità produttiva Ottobre/Dicembre 2020

0-9% 10-19% 20-29% 30-39% 40-49% 50-59% 60-69% 70-79% 80-89% 90-99% 100%

Giugno 2020 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 3,70% 3,70% 22,20% 29,60% 33,30% 7,40%

Lug/Ago 2020 0,00% 3,40% 0,00% 0,00% 3,40% 0,00% 6,90% 17,20% 41,40% 20,70% 6,90%

0%
20%
40%
60%

Prev. Capacità produttiva Totale anno 2020
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Confronto delle previsioni di capacità produttiva tra survey giugno 2020 e survey luglio/agosto 2020



8. ANDAMENTO ORDINI 2020: Quale incremento/riduzione percentuale degli ordini avete 

riscontrato nei seguenti periodi (rispetto agli stessi periodi dell'anno precedente)?

Gennaio Febbario Marzo Aprile Maggio Giugno Luglio Agosto

<-50% 0,0% 3,4% 6,9% 20,7% 3,4% 0,0% 0,0% 0,0%

-30/-50% 0,0% 0,0% 3,4% 41,4% 24,1% 3,4% 10,3% 10,3%

-10/-30% 6,9% 6,9% 48,3% 34,5% 48,3% 34,5% 17,2% 27,6%

0/-10% 17,2% 10,3% 20,7% 0,0% 13,8% 24,1% 27,6% 13,8%

Stabile% 31,0% 31,0% 13,8% 3,4% 6,9% 34,5% 17,2% 13,8%

0/10% 37,9% 31,0% 6,9% 0,0% 3,4% 0,0% 17,2% 24,1%

10/30% 6,9% 17,2% 0,0% 0,0% 0,0% 3,4% 3,4% 6,9%

30/50% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,9% 0,0%

>50% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,4%
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30,0%

40,0%

50,0%

60,0%
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8.1. PREVISIONE ORDINI 2020: Quale incremento/riduzione percentuale degli ordini prevedete 

nei seguenti periodi (rispetto agli stessi periodi dell'anno precedente)?

Lug/Set 2020 Ott/Dic Tot 2020

<-50% 0,00% 0,00% 0,0%

-30/-50% 6,90% 3,45% 10,3%

-10/-30% 24,14% 37,93% 51,7%

0/-10% 20,69% 10,34% 17,2%

Stabile% 20,69% 27,59% 10,3%

0/10% 20,69% 17,24% 10,3%

10/30% 6,90% 3,45% 0,0%

30/50% 0,00% 0,00% 0,0%

>50% 0,00% 0,00% 0,0%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%
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<-50% -30/-50% -10/-30% 0/-10% Stabile 0/10% 10/30% 30/50% >50%

Giugno 2020 0,0% 17,9% 46,4% 32,1% 0,0% 0,0% 3,6% 0,0% 0,0%

Lug/Ago 2020 0,0% 6,9% 24,1% 20,7% 20,7% 20,7% 6,9% 0,0% 0,0%

0%
20%
40%
60%

Prev. Ordini Luglio /Settembre 2020

<-50% -30/-50% -10/-30% 0/-10% Stabile 0/10% 10/30% 30/50% >50%

Giugno 2020 0,0% 7,1% 39,3% 28,6% 10,7% 10,7% 3,6% 0,0% 0,0%

Lug/Ago2020 0,0% 3,4% 37,9% 10,3% 27,6% 17,2% 3,4% 0,0% 0,0%

0%
20%
40%
60%

Prev. Ordini Ottobre/Dicembre 2020

<-50% -30/-50% -10/-30% 0/-10% Stabile 0/10% 10/30% 30/50% >50%

Giugno  2020 0,00% 3,60% 82,10% 7,10% 3,60% 3,60% 0,00% 0,00% 0,00%

Lug/Ago 2020 0,00% 10,30% 51,70% 17,20% 10,30% 10,30% 0,00% 0,00% 0,00%

0%
50%

100%

Prev. Ordini Totale anno 2020
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Confronto delle previsioni di ordini tra survey giugno 2020 e survey luglio/agosto 2020



8.2 (a) Incidenza dell’export per gli ordini 

(rispetto agli stessi periodi dell'anno 

precedente)?

Gen/Mar 2020 Apr/Giu 2020

0/10% 34,5% 41,4%

10/30% 24,1% 17,2%

30/50% 10,3% 6,9%

50/70% 24,1% 24,1%

>70% 6,9% 10,3%
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40,0%

45,0%
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Lug/Set 2020 Ott/Dic Tot 2020

0/10% 34,5% 34,5% 34,5%

10/30% 24,1% 24,1% 24,1%

30/50% 10,3% 6,9% 10,3%

50/70% 20,7% 24,1% 20,7%

>70% 10,3% 10,3% 10,3%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

8.2 (b) Previsioni incidenza dell’export per gli 

ordini (rispetto agli stessi periodi dell'anno 

precedente)?



0/10% 10/30% 30/50% 50/70% >70%

Giugno 2020 46,4% 14,3% 14,3% 17,9% 7,1%

Lug/Ago 2020 34,5% 24,1% 10,3% 20,7% 10,3%

0%
20%
40%
60%

Prev. Incidenza export Luglio /Settembre 2020

0/10% 10/30% 30/50% 50/70% >70%

Giugno 2020 42,9% 17,9% 14,3% 17,9% 7,1%

Lug/Ago 2020 34,5% 24,1% 6,9% 24,1% 10,3%

0%
20%
40%
60%

Prev. Incidenza export Ottobre/Dicembre 2020

0/10% 10/30% 30/50% 50/70% >70%

Giugno 2020 46,4% 14,3% 17,9% 14,3% 7,1%

Lug/Ago 2020 34,5% 24,1% 10,3% 20,7% 10,3%

0%
20%
40%
60%

Prev. Incidenza export Totale anno 2020
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Confronto delle previsioni dell’incidenza export tra survey giugno 2020 e survey luglio/agosto 2020



9. ANDAMENTO FATTURATO 2020: Quale 

incremento/riduzione percentuale del fatturato 

avete riscontrato nei seguenti periodi (rispetto agli 

stessi periodi dell'anno precedente)?

01/20 02/20 03/20 04/20 05/20 06/20 07/20 08/20

<-50% 0,0% 0,0% 6,9% 27,6% 6,9% 0,0% 0,0% 0,0%

-30/-50% 0,0% 0,0% 3,4% 37,9% 31,0% 6,9% 3,4% 3,4%

-10/-30% 6,9% 6,9% 37,9% 24,1% 34,5% 37,9% 27,6% 24,1%

0/-10% 13,8% 13,8% 27,6% 6,9% 20,7% 27,6% 34,5% 20,7%

Stabile% 31,0% 31,0% 13,8% 3,4% 6,9% 20,7% 6,9% 13,8%

0/10% 48,3% 41,4% 10,3% 0,0% 0,0% 3,4% 17,2% 27,6%

10/30% 3,4% 3,4% 0,0% 0,0% 0,0% 3,4% 6,9% 3,4%

30/50% 3,4% 3,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,4% 6,9%

>50% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%
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9.1. PREVISIONE FATTURATO 2020: Quale 

incremento/riduzione percentuale del fatturato 

prevedete nei seguenti periodi (rispetto agli 

stessi periodi dell'anno precedente)?

Lug/Set 2020 Ott/Dic Tot 2020

<-50% 0,0% 0,0% 0,0%

-30/-50% 10,3% 10,3% 10,3%

-10/-30% 24,1% 31,0% 48,3%

0/-10% 31,0% 10,3% 24,1%

Stabile% 20,7% 24,1% 10,3%

0/10% 10,3% 20,7% 6,9%

10/30% 3,4% 0,0% 0,0%

30/50% 0,0% 0,0% 0,0%

>50% 0,0% 0,0% 0,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%



<-50% -30/-50% -10/-30% 0/-10% Stabile% 0/10% 10/30% 30/50% >50%

Giugno 2020 0,0% 14,3% 50,0% 25,0% 7,1% 0,0% 3,6% 0,0% 0,0%

Lug/Ago 2020 0,0% 10,3% 24,1% 31,0% 20,7% 10,3% 3,4% 0,0% 0,0%

0%
20%
40%
60%

Prev. Fatturato Luglio /Settembre 2020

<-50% -30/-50% -10/-30% 0/-10% Stabile% 0/10% 10/30% 30/50% >50%

Giugno 2020 0,0% 7,1% 46,4% 28,6% 7,1% 7,1% 3,6% 0,0% 0,0%

Lug/Ago 2020 0,0% 10,3% 31,0% 10,3% 24,1% 20,7% 0,0% 0,0% 0,0%

0%
20%
40%
60%

Prev. Fatturato Ottobre/Dicembre 2020

<-50% -30/-50% -10/-30% 0/-10% Stabile 0/10% 10/30% 30/50% >50%

Giugno 2020 0,0% 0,0% 78,6% 17,9% 0,0% 3,6% 0,0% 0,0% 0,0%

Lug/Ago 2020 0,0% 10,3% 48,3% 24,1% 10,3% 6,9% 0,0% 0,0% 0,0%

0%
50%

100%

Prev. Fatturato Totale anno 2020
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Confronto delle previsioni di fatturato tra survey giugno 2020 e survey luglio/agosto 2020



9.2. Si prevedono ripercussioni sul 

fatturato per la mancata 

partecipazione a fiere o eventi 

promozionali?

Survey ASSIL – Impatto Covid-19 sulle aziende associate
(Luglio/Agosto 2020)

9.3 Se SI, in che misura percentuale inciderà 

la mancata partecipazione a fiere o eventi 

promozionali sul fatturato?
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70-79%

80-89%

90-99%

100%
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55,2%
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60,71%

35,71%

59,5%

40,5%

71,8%

28,2%

SI NO
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10. Quali prevedete saranno le tempistiche di ripresa per tornare ai livelli di business 

precedenti all'emergenza sanitaria da Covid-1?
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11.1 Se SI, quali? 

11. Avete avuto necessità di accedere alle misure d sostegno alle imprese promosse dal 

governo?
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9,7%

19,4%

16,1%

6,5%

96,8%
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22,2%

11,1%

3,7%

92,6%

0,0%

8,7%

21,7%

8,7%

87,0%

In fase di definizione

Sovvenzioni per liquidità

Moratoria mutui e leasing

Fondo di integrazione salariale

Cassa integrazione

Lug/Ago 2020 Giugno 2020 Maggio 2020

82,8%

17,2%
0,0%

96,4%

0,0% 0,0%

83,8%

16,2%
0,0%

48,7%
38,5%

12,8%

SI NO In valutazione

Lug/Ago 2020 Giugno 2020 Maggio 2020 Aprile 2020



11.2 Avete riscontrato difficoltà nell’accesso alle misure di sostegno alle imprese promosse 

dal governo? 

11.2.1 Se si, in che ambito in particolare?

33,3%

20,0%

40,0%

21,4%

71,4%

57,1%

27,3%

72,7%

72,7%

Rapporti con le banche/liquidità

Difficoltà burocratiche

Ritardo pagamenti Cassa integrazione

lug/ago 2020 giugno 2020 maggio 2020

44,0%

56,0%52,00%
48,00%

44,12%

55,88%

SI NO

Lug/Ago 2020 Giugno 2020 Maggio 2020

Survey ASSIL – Impatto Covid-19 sulle aziende associate
(Luglio/Agosto 2020)



12. Quali ulteriori strumenti/provvedimenti ritenete dovrebbero essere promossi dalle 

istituzioni per il sostegno alle imprese e al mercato?

• Riduzione cuneo fiscale sul costo del lavoro

• Ripartenza lavori pubblici

• Minore burocrazia

• Finanziamenti a fondo perso

• Detassazione 2020/2021

Survey ASSIL – Impatto Covid-19 sulle aziende associate
(Luglio/Agosto 2020)



Survey ASSIL – Impatto Covid-19 sulle aziende associate
(Luglio/Agosto 2020)

13. Prevedete un aumento dei costi in 

seguito all’introduzione dei requisiti dei nuovi 

regolamenti sulla progettazione 

ecocompatibile e sull’etichettatura 

energetica?

74,1%

25,9%

66,7%

33,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

SI NO

Lug/Ago 2020 Giugno 2020

13.1  Se SI con che incidenza percentuale 

sul vostro fatturato?

14,3%

42,9%

23,8%

19,0%

27,8%

33,3%

16,7%

22,2%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

<1% 1/2% 2/3% >3%

Lug/Ago 2020 Giugno 2020



14. Per superare questa emergenza quali strategie pensate di adottare?

5,4%

2,6%

2,6%

5,1%

5,1%

56,4%

48,7%

2,6%

8,1%

2,7%

2,7%

2,7%

67,6%

45,9%

5,4%

7,1%

71,4%

64,3%

25,0%

57,1%

60,7%

60,7%

10,7%

3,6%

24,1%

41,4%

48,3%

37,9%

65,5%

41,4%

58,6%

3,4%

Nessuna

In fase di definizione

Riduzione costi del personale

Riduzione dei costi fissi

Ristrutturazione generale/cambio settore attività

Sostegno alla distribuzione off-line

Chiusura dell'attività

Investimenti in promozione

Prevedere canali di vendita alternativi

Ridefinire le strategie di export

Sviluppo nuovi prodotti/rimodulazione offerta

Ampliare i target di mercato

Implementare la trasformazione online

Applicare riduzioni o scontistiche sui prezzi dei beni e dei servizi…

Apspettare il ritorno alla normalità

Luglio 2020 Giugno 2020 Maggio 2020 Aprile 2020

Survey ASSIL – Impatto Covid-19 sulle aziende associate
(Luglio/Agosto 2020)



Grazie per l’attenzione!

ASSIL - Associazione Nazionale Produttori Illuminazione

via Monte Rosa, 96 20149 Milano

T +39 02 97373352

E marketing.comunicazione@assil.it

W www.assil.it – www.lampadinagiusta.it

mailto:marketing.comunicazione@assil.it
http://www.assil.it/
http://www.lampadinagiusta.it/
https://www.linkedin.com/company/associazione-nazionale-produttori-illuminazione/
https://www.youtube.com/channel/UCll8rYPImji2KwSMiPjveeQ

